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Beginn der Sitzung: 10 Uhr.

Président Univ.-Prof. Dr. Koren: Hoher Landtag!

Ich erdifne die 4. Sitzung des Steiermarkischen
Landtages in der laufenden VIL Gesetzgebungspe-
riode und begriifle alle Erschienenen. Besonders be-
griiBe ich den Herrn Landeshauptmann und die Mit-
glieder der Landesregierung sowie die Damen und
Herren des Bundesrates, die zum ersten Mal in die-
ser Periode nach der Angelobung anwesend sind.

Entschuldigt ist Abg. Polzl, dem ich fir die Zeit
vom 15. Juni bis 9. Juli 1970 gemdB § 8 der Ge-
schaftsordnung des Steiermérkischen Landtages Ur-
laub erteilt habe.

Weiters ist entschuldigt: Abg. Koiner.

Mit der heutigen Sitzung wird die Frithjahrsta-
gung 1970 geschlossen. Sie beginnt daher gemdB
§ 58 a der Geschédftsordnung des Steiermérkischen
Landtages mit einer Fragestunde.

Vor Beginn der Fragestunde habe ich dem Hohen
Haus bekanntzugeben, daB Herr Landesrat Hans
Bammer mit Eingabe vom 30. Juni 1970 sein Man-
dat zum Steiermarkischen Landtag zurtickgelegt
hat. Da der Nachiolger Georg Hammerl von der
Kreiswahlbehtrde in den- Landtag berufen worden
und heute erschienen ist, werde ich vorerst die An-
gelobung des Herrn Hammerl vornehmen.

Nach § 11 Abs. 3 des Landesverfassungsgesetzes
und nach § 6 Abs. 2 der Geschéftsordnung des Stei-
erméarkischen Landtages hat jeder Abgeordnete in
der 1. Landtagssitzung, an der der teilnimmt, unver-
brichliche Treue der Republik Osterreich und dem
Lande Steiermark, stete und volle Beobachtung der
Verfassungsgesetze und aller anderen Gesetze des
Bundes und des Landes Steiermark und gewissen-
hafte Erfiillung seiner Pflichten zu geloben.

Ich ersuche nun den Schriftfiihrer Herrn Abg.
Brand! zu mir zu kommen und die Angelobungsfor-
mel zu verlesen.

Herr Hammerl hat hierauf die Angelobung durch
die Worte ,Ich gelobe” zu leisten.

Die Damen und Herren des Hohen Hauses ersu-
che ich, sich von ihren Sitzen zu erheben.

(Verlesung der Angelobungsformel durch Abg.
Brandl.)

Abg. Hammerl: Ich gelobe!

Ich begriiBe Herrn Georg Hammerl als neuen Ab-
geordneten dieses Hauses.

Ich beginne nun mit dem Aufruf der eingelangten
Anfragen.

Anfrage Nr. 25 der Frau Abgeordneten Johanna
Jamnegg an Herrn Landesrat Josef Gruber, betref-
fend gemeinsame Unterbringung von Geschwistern
als FiirsorgemaBnahmen.

Ich bitte den Herrn Landesrat, die Anfrage zu be-
antworten.

Anfrage der Abg. Jamnegg an Landesrat Gruber.

Wenn Kinder die Eltern verlieren und zu Waisen
werden oder auch im Falle von Ehescheidung die
Betreuung der Kinder verschiedenen Institutionen
liberlassen wird, ist es in vielen Fdllen so, daf
Geschwister, selbst wenn es nur zwei sind, in ver-
schiedenen Heimen oder auf mehreren Pflegepliitzen
getrennt untergebracht werden. Diese Trennung be-
deutet fiir die Kinder begreiflicherweise eine zusdtz-
liche Tragddie und sie bewirkt zudem durch man-
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gelnden Kontakt eine Entfremdung der Geschwister
untereinander, die auch spdter, wenn die Kinder
erwachsen sind, kaum mehr liberwunden werden
kann. )

Sind Sie, Herr Landesrat, bereit, im Rahmen der
Fiirsorge MaBnahmen zu setzen, die es erméglichen,
daB Geschwister kiinftig gemeinsam in einem Heim
bzw. auf einem Pflegeplatz untergebracht werden?

Landesrat Gruber: Hohes Haus, meine sehr ge-
ehrten Damen und Herren! Wenn jugendfiirsorgeri-
sche MaBnahmen zu treffen sind, haben wir uns in
der Frage der gemeinsamen Unterbringung von Ge-
schwistern jeweils den Grundsatz zu eigen gemacht,
daB Geschwister selbstverstandlich gemeinsam un-
-tergebracht werden, wenn die Méglichkeiten gege-
ben sind. Es gibt aber auch Griinde, wo von diesem
Grundsatz abgewichen- werden ‘muB, z. B. wenn die
Geschwister verschiedenen Geschlechts sind und die
Unterbringung in einem unserer Landesjugendheime
notwendig ist. Sie wissen ja, daBl wir im Bliimelhof
nur Méadchen und im Rosenhof nur Buben haben.
Diese Entwicklung der Heime ist ja in verschiede-
nen Bereichen gegeben. Ebenso, wenn eine gegen-
seitige ungiinstige Beeinflussung zu befiirchten ist
oder wenn gemeinsam begangene kriminelle Hand-
lungen vorliegen oder wenn es sich um sehr diffe-
renzierte Altersstufen handelt, also um Schulipflich-
tige oder um Kinder, die einer Berufsausbildung zu-
gefiihrt werden ‘miissen. Es ist daher nicht moglich,
eine generelle Weisung zu geben, wie in diesen
Fallen vorzugehen ist, grundsédtzlich bekennen wir
uns dazu, daB Geschwister gemeinsam untergebracht
werden, es mufl aber jeder Einzelfall individuell be-
handelt werden.

Prdsident: Es wird eine Zusatzfrage gestellt von
Frau Abg. Jamnegg. Ich erteile ihr das Wort.

Abg. Jamnegg: Herr Landesrat, ich meine nicht
kriminelle Jugend. Meinen Sie nicht, dafl es moder-
ne Wege geben miifite, um wenigstens Kleinkinder
oder solche bis zur 4. Volksschulklasse beiderlei Ge-
schlechts in einem Heim gemeinsam unterzubringen.
Es gibt ja auch gemischte Klassen, die sich bewéhrt
haben, vielleicht lassen sich doch solche neuen We-
ge finden.

Landesrat Gruber: Wie gesagt, sind wir grund-
satzlich fir die gemeinsame Unterbringung von Ge-
schwistern, es ist jedoch auf Grund der Heimver-
héltnisse nicht immer méglich, und auch fiir die
Unterbringung bei Pflegeeltern gibt es nur be-
grenzte Aufnahmeméglichkeiten, so daB besonders
bei groBeren, kindeirreichen Famiilien natiirlich die
groBere Geschwisterzahl nicht auf einem Pflege-
platz untergebracht werden kann. Den Grundsatz
halten wir ein. Es gibt aber bestimmte Situationen,
die uns zu einem Abwelchen von dlesem Grundsatz
e1nfach zwmgen

. Prédsident: Anfrage Nr 27 des Herrn Abgeord-
neten Dr. Christoph Klauser an Herrn Landesrat
Prof. Kurt Jungwirth, betreffend Auffiihrungen der
Vereinigten Biihnen im Landhaushof.

Ich bitte den Herrn Landesrat um die Beantwor-
tung. = ' :

Anirage des Abg. Dr. KIauser an Landesrat Prof
Junngrth

Konnen Sie, Herr Landesrat, m1tte11en, wieviele
Auffiihrungen der Vereinigten Biithnen, mit welcher
Besucherzahl und welchem finanziellen Erfolg heuer
im Landhaushof stattgefunden haben?

Landesrat Prof. Jungwirth: Es haben im Landhaus-
hof zwei Freilichtauffithrungen der Operette ,Boc-
caccio” stattgefunden. Die Auffilhrungen waren
fast ausverkauft, .die Preise waren erhcht, so daf
der Erfolg relativ giinstig ist. Wir hatten 1175 zah-
lende Besucher, die Einnahmen erreichten die Sum-
me von S 47.954.—.

Prisident: Ich erteile zu einer Zusatzirage Herrn
Abg. Klauser das Wort.

Abg. Dr. Klauser: Wieviel Kosten wurden hiefiir
aufgewendet, Herr Landesrat?

Landesrat Prof. Jungwirth: Es wurden keine Mehr-
kosten dafiir aufgewendet, denn die Einrichtungen,
die daflir notwendig sind, lagen ja bereits vor, ich
meine die Biithneneinrichtungen —, die Dekoratio-
nen waren sehr bescheiden und die Arbeiten wur-
den von den Biithnenarbeitern im normalen AusmaB
ihres Vertrages abgewidckelt.

Prasident: Anfrage Nr. 17 des Herrn Abgeordne-
ten Dipl.-Ing. DDr. Alexander Goétz an Herrn Lan-
deshauptmann Josef Krainer, betreffend weitere
Projektsprifung der Pyhrn-Autobahn durch Graz.

“iIch bitte den Herrn Landeshauptmann um die Be-
antwortung dieser Anfrage.

Anfrage des Abg. Dipl.-Ing. DDr. Alexander Gétz
an Landeshauptmann Krainer.
Der Gemeinderat der Landeshauptstadt Graz hat

“sich in seiner Sitzung vom 25. Juni 1970 in der Fra-

ge der Trassenfithrung der Pyhrn-Autobahn im
Stadtgebiet von Graz mehrheitlich fiir die soge-
nannte Dorfwirth-Trasse ausgesprochen. Verschie-
dene, beispielsweise stddtebauliche Bedenken, wur-
den bei dieser Entscheidung nicht berlicksichtigt.

Wird, Herr Landeshauptmann, vor Einreichung
des Projektes beim zustidndigen Bundesministerium
noch seitens des Landes eine genaue Projektsprii-
fung unter Berlicksichtigung der zahlreichen Be-
denken und Einwiinde erfolgen? .

Landeshauptmann Krainer: Die Anfrage des Herrn
Abg. Dipl.-Ing. DDr. Alexander Gotz beantworte ich
wie folgt: Unser Landesbauamt wird das Projekt der
Pyhrn-Autobahn im" Stadtgebiet von ‘Graz einer
griindlichen Analyse unterziehen. Analyse und De-
tailplanung werden ein genaues Bild iiber die Pro-
bleme der Trassenfiihrung ergeben. Eine Antrag-
stellung beim Bundesministerium fiir Bauten und
Technik wird dann erfolgen, wenn die Ergebnisse
der Untersuchung ‘auf dem Tisch liegen. Die Zustén-
digkeit der endgiiltigen Entscheidung ftiber die
Trassenfiihrung liegt beim ‘Bundesministerium fiir
Bauten und Technik. :

PraSIdent Eme Zusatzfrage2 B1tte Herr Abgeord-
neter
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Abg. Dipl-Ing. DDr. Gotz: Ich méchte fragen, ob
Sie einen anderen Standpunkt beziehen, als bei-
spielsweise .der Grazer Biirgefmeister, der der Aui-
fassung ist, daB Bedenken gegen diese Trasse nur
mangelndem Fachwissen - zuzuschreiben sind und
daher solch laienhafte Meinungen zu keiner ge-
nauen Priifung die Grundiage bilden kénnen.

Landeshauptmann Krainer: Ich kann eine erschdp-
fende Antwort auf Ihre Anfrage nicht geben, weil
— wie schon ausgefiihrt — zuerst eine Analyse
vorliegen mufl sowie die Detailplanung, um zu er-
kennen und zu sehen, welche Auswirkungen sich
ergeben werden. - -

Prédsident: Anfrage Nr. 18 des Herrn Abg. Franz
Scheer an Herrn Landeshauptmann Josef Krainer,
betreffend Verlegung des Hauptschulbaues von
Waldbach nach M6nichwald.

Ich bitte den Herrn Landeshauptmann um die Be-
antwortung dieser Anfrage. B

Anfrage des Abg. Scheer an Landeshauptmann
Krainer. -

Bei einem Unwetter am 17. Juni 1970 hat sich ge-
zeigt, daB das Grundstiick fiir den Hauptschulbau
in Altbach nicht geeignet isi. Obwohl bei diesem
Unwetter nur der Waldbach aus Richtung St. Jakob

Hochwasser gefiihrt hat —, ‘nicht auch die Lafnitz,
die oberhalb des Baugrundstiickes mit dem Wald-
bach zusammenmiindet —, kam es zu einer Uber-

schwemmung und Vermurung der bereits errichte-
ten Fundamente. Falls beide Bdche Hochwasser fiih-
ren, muB in Hinkunft mit einer Uberschwemmung
des nahezu errichteten Hauptschulgebdudes gerech-
net werden. .

Da jeder der beiden von der Gemeinde Monich-
wald fiir einen Haupischulbau zur Verfiigung ste-
henden Baupldtze wesenilich giinstiger situiert ist,
widre eine Standortverlegung dieser Hauptschule
gerechtfertigt.

Sind Sie, Herr Landeshauptmann, bereit, den
Haupischulbau fiir dieses Gebiet auf Grund der ge-
schilderten Umstinde von Waldbach nach Ménich-
wald zu verlegen?

Landeshauptmann Krainer: Die Anfrage des Abg.
Franz Scheer beantworte ich wie folgt: Baubehorde
sind der Biirgermeister und der Gemeinderat, die
tiber die Bauwidmung endgiiltig entscheiden. So die
Rechtslage nach der Gemeindeverfassungs-Novelle
1962 und den hiezu in den Jahren 1968 und 1969 im
Landtag. erfolgten Anpassungsgesetzen. ' (Bauord-
nung, Gemeindeordnung und so fort). Nach der
Rechtslage sind der Biirgermeister und der Gemein-
derat in Baurechtssachen und auch fiir den Bau der
Hauptschule in Waldbach zustdndig, nicht der Lan-
deshauptmann. Nach Auskunft der Gemeinde Wald-
bach wurde die Eignung des Baugrundstiickes ge-
priift, ob bei einem Unwetter und einer Ausuferung
des Baches Schéden entstehen kénnen. In der Pla-
nung wurde auf eine Unterkellerung des Objektes
verzichtet unddieErdgeschoBoberhéhesoangeordnet,
daB bei Uberschwemmungen der Schulbetrieb bzw.
das Schulgebdude nicht gestért werden kénnen. Das
Hochwasser am 17. Juni wurde als ein sogenanntes

100jahriges Ereignis bezeichnet, welches nicht zu
den regelmédBig wiederkehrenden Hochwassern
zahlt. Fiir die Verlegung der Hauptschule von Wald-
bach nach Monichwald fehlt dem Landeshauptmann
jede gesetzliche Handhabe. Die Errichtung von
Pflichtschulen f&allt in den eigenen Wirkungsbereich
der Gemeinden. Es bestiinde nur die Méoglichkeit,
daB die Gemeinde Waldbach diese Hauptschule auf-
16st und Monichwald selbst eine Haupischule errich-
tet. Dem steht gegeniiber das Ermittlungsverfahren
hinsichtlich Einzugsgebiet und Schiilerzahlen, wel-
ches zur Errichtung der Hauptschule in Waldbach
gefihrt hat.

Prisident: Zu einer Zusatzfrage erteile ich Herm
Abg. Scheer das Wort.

Abg. Scheer: Es ergibt sich die Frage, ob der Herr
Landeshauptmann bei Betrachtung der oOrtlichen La-
ge geneigt ist, hier die Gelder so zu verteilen, daf3
es doch zu einer verniinftigeren Lésung kommt, als
die angefiihrte Losung auf einem so hochwasserge-
fidhrdeten Gebiet.

Landeshauptmann Krainer: Ja, ich binnachArt. 18
der Landesverfassung verpflichtet, meine Aufgaben
als Administrator nach den Gesetzen zu vollzichen.
Die gesetzlichen Grundlagen fehlen mir, es wire
also eine Willklir, wenn ich iber die Zuweisung
von Geldmitteln jemanden zu einer anderen Auffas-
sung zwingen wiirde, als der Gemeinderat bzw. der
Biirgermeister beschlossen hat. (Heiterkeit.)

Prisident: Anfrage Nr. 19 des Herrn Abgeordne-
ten Simon Pichler an Herrn Landeshauptmann Jo-
sef Krainer, betreffend die Gewédhrung von Bedarfs-
zuweisungen zur Fihrung von Schiilerautobussen.

Ich bitte Herrn Landeshauptmann Krainer um Be-
antwortung dieser Frage.

Anfrage des Abg. Pichler an Landeshaupimann
Krainer.

Die Schulkinder der Gemeinden Gaal und Seckau
bei Knittelfeld besuchen die Hauptschulen in Knit-
telfeld. Die Anzahl der von diesen Gemeinden die
Hauptschule besuchenden Kinder ist so groB ge-
worden, dafl, das Verkehrsunternehmen Georg
Kaufmann in Knittelfeld auBer den normalen Lini-
enautobussen zusdtzlich zwei Schiilerautobusse tdg-
lich fiihren muB. Das Unternehmen Kaufmann hat
sich angeblich wiederholt bemiiht, fiir die zusdtzli-
chen Schiilerkurse von diesen Gemeinden einen Zu-
schuB zu erhalten, da die Schiilertarife bei weitem
nicht kostendeckend sind. Nachdem alle diese Be-
mithungen bei den Gemeinden bisher ohne Erfolg
geblieben sind, beabsichtigt das Autounternehmen
Kaufmann, mit Schulbeginn im Herbst die zusdtzli-
chen Schiilerautobusse nicht mehr zu fiihren.

Sind Sie, Herr Landeshauptmann, bereit, den Ge-
meinden Gaal und Seckau Bedarfszuweisungen zu
gewdhren, um sicherzustellen, daf3 jene Kinder, wel-
che die Hauptschule in Knittelfeld besuchen, auch
weiterhin eine Fahrimdéglichkeit zu dieser Haupi-
schule haben?

Landeshauptmann Krainer: Die Anfrage des Abg.
Pichler beantworte ich wie folgt: Der Einsatz von
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Schiilerautobiissen wird in der Regel von den Ge-
meinden und- den Eltern finanziert. In Hérteféllen
erhielten die meiner Aufsicht unterstehenden Ge-
meinden aus dem Gemeindeausgleichsfonds Betrdge
" zugeteilt. Mir ist nicht bekannt, daB der Transport

der Kinder, die aus Gaal und Seckau die Hauptschu- .

e in Knittelfeld besuchen, in Frage gestellt ist. Ich
bin tiberzeugt, daB die Biirgermeister von Gaal und
Seckau nétigenfalls das Transportproblem zu ldsen
imstande sind und, wenn notwendig, auch Antrdge
fiir Zuschisse aus dem Gemeindeausgleichsfonds
stellen werden.

Président: Es wurde keine Zusatzfrage gestellt

Priisident: Anfrage Nr. 20 des Herrn Abgeordne-
ten Dr. Dieter Strenitz an Herrn Landeshauptmann
Josef Krainer, betreffend Genehmigung von Fl&-
ciennutzungsplanen durch die Landesregierung.

Ich bitte Herrn Landeshauptmann, die Anfrage zu
beantworten.

Anfrage des Abg. Dr. Strenitz an Landeshaupt-
mann Krainer.

Sind Sie, Herr Landeshauptmann, in der Lage,
mitzuteilen, wieviele Fldchennutzungspline steiri-
scher Gemeinden bis heute von ‘der Landesregie-
rung genehmigt wurden?

Landeshauptmann Krainer: Seit dem Jahre 1964
haben 46 Gemeinden um die Bekanntgabe der
Grundséatze, betreffend tuberortliche PlanungsmaS8-
nahmen, angesucht. 17 Gemeinden wurden die er-
forderlichen Unterlagen zugemdittelt. Die Ansuchen
von 20 Gemeinden sind noch in Bearbeitung. E1n
Flachennutzungsplan wurde genehmigt.

Prisident: Ich erteile Herrn Abg. Dr. Strenitz fiir
eine Zusatzfrage das Wort.

Abg. Dr. Strenitz: Da das Gesetz aus dem. Jahre
1964 den praktischen Erfordernissen offensichtlich
dennoch nicht entspricht, wie diese einzige Gemein-
de beweist, fiir die ein Fldchennutzungsplan erst in
Rechtskraft erwachsen ist, andererseits aber Grund
und Boden von Jahr zu Jahr weniger werden (Prd-
gident: ,Ich bitte, die Einleitungsworte fiir die Fra-
ge -etwas zu kohzentrieren!”j, méchte ich den Hetrn
Landeshauptmann fragen: Sind Sie bereit, Herr
Landeshauptmann, dem Landtag einen Novellie-
rungsentwurf zu diesem Geseiz aus dem Jahre 1964
ehestens vorzulegen?

Landeshauptmann Krainer: Wenn die notwendi-
gen Unterlagen iliber die Diskussionen, die in den
letzten -Jahren gefiihrt worden sind, vorliegen, wird
sicher eine Novellierung dem Landtag zur Beratunq
‘vorgelegt werden.

Prasident: Anfrage Nr. 21 des Herrn Abgeordne-
ten Alfred Sponer an Herrn Landeshauptmann Josef
Krainer, betreffend den ‘Ausbau der StraBen nach
Moderbrugg.

Ich bitte Herrn Landeshauptmann um die Beant-
wortung

Anirage des Abg. Sponer an Landeshauptmann
Kraginer.

Der Ort St. Oswald mit ¢a. 500 Einwohnern WH'd
seit Jahren von keinem offentlichen Verkehrsmit-

tel angefahren, da die StrafBe von Méderbrugg wie

auch von Unterzeiring hach St. Oswald zu eng und -

kurvenreich ist. Viele Schiiler, Arbeiter und alte
Menschen miissen tdglich bei jeder Witterung bis zu
3 km auf dieser StraBe bis zur ndchsten Autobus-
haltestelle nach Méderbrugg oder Unterzeiring ge-
hen.

Wie lange, Hert Landeshaupimann, miissen die
Bewohner von -St. Oswald noch warten, bis die
StraBe von Méderbrugg bzw. von Unfterzeiring nach
St. Oswald ausgebaut wird, damit auch ein &ffent-

liches Verkehrsmitte] den Ort anfahren kann?

Landeshauptmann Krainer: Die Anfrage des
LAbg. Alfred Sponer beantworte ich wie folgt:

Der Ausbau der St.-Oswalder-Strafie ist seit 1968
vorgesehen. Gegen das vorliegende Projekt wurde
von Ortlichen Stellen Einspruch erhoben, so daB sich
die Genehmigung des Projektes verzégert hat. Im
Verhandlungswege konnten die Einspriiche geklért
werden. Erste Voraussetzung fiir den Ausbau dieses
StrafBenzuges ist der Neubau der Probsteibriicke,
mit dem noch im Laufe dieses Jahres begonnen wer-
den soll. Die wasserrechtliche Kommissionierung
wurde anberaumt, so daf der Was'serrechtsbe!séheid
in Kiirze erlassen werden kann. Im Entwurf des
LandesstraBenbauprogramms 1971 ist der Bau der
St.-Oswalder-Strafie vorgesehen. Uber die Hohe der
ersten Baurate kann erst nach Genehmigung des
Bauprogrammes AufschluB gegebén werden.

Prisident: Anfrage Nr1. 22 des Herin Abgeordne-
ten Dipl.-Ing. Hans Georg Fuchs an Herrn Landes-
hauptmann Josef Krainer, betreffend Sicherstellung
der Versorgung mit Rohstoffen.

Ich bitte Herrn Landeshauptmann um Beantwor-
tung der Anfrage.

Anfrage des Abg. Dipl.-Ing. Fuchs an Landes-
hauptmann Krainer.

In den letzten Wochen ist ein beunruhigender
Engpa bei der Versorgung mit Koks, Heizél und
Eisen feststellbar.

Was gedenkt die Landesregierung zu unterneh-
men, um die Versorgung mit diesen so wichtigen
Rohstqffen sicherzustellen?

Landeshauptmann Krainer: Die Anfrage des
LAbg. Dipl.-Ing. Fuchs beantworte ich wie folgt:

Die Steiermdrkische Landesregierung verfolgt die
Entwicklung bei Koks, Heiz6! und Eisen mit gréfiter
Aufmerksamkeit. Vor ‘allem wird die Inbetrieb-
nahme der Adria—Wien-Pipeline von der zustandi-
gen Gesellschaft forciert, ‘damit die Raffinerie
Schwechat eine hohere Produktion erzielt. Zur Zeit
zeigt sich, daB die Raffinerie Lannach zur Sicherung
der steirischen Energieversorgung dringend notwen-
dig wére. Sollten Engpédsse bei der Brennstoffver-
sorgung eintreten, wird wie im vergangenen Jahr
bei den: Zentralstellen in Wien und den Olgesell-
schaften mit Nachdruck zugunsten der Versorgung
der steirischen Wirtschaft Elnfluﬁ genommen Wwer-
den. -~

- Der Mangel an Eisen ist nur iiber Importe be-
friedigend zu decken:
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Prisident: Ich erteile dem Herrn Abg. Fuchs fiir
eine Zusatzfrage das Wort

Abg. Dipl.-Ing. Fuchs: Herr Landeshauptmann, es
wire sicher fiir Grazer Betriebe méglich, ‘auch das
Erdgas als Energietrdger auszuwerten. Sind Sie be-
reit zu sagen, bis wann die Erdgasleitung nach Graz
verldngert wird? )

Landeshauptmann Krainer: Der Landtag wird sich
heute noch mit der Haftungsiibernahme fiir einen
Betrag von 30 Millionen Schilling fiir den weiteren
Ausbau der Erdgasleitung in Richtung Graz zu be-
schaftigen haben. Es wird der Ausbau vorlaufig bis
Frohnleiten saniert werden. Die Frage des Weiter-
baues der Erdgasleitung nach Graz ist eine Frage
des Bedarfes, vor allem, weil nur bei entsprechen-
den Bedarfstrdgern die Finanzierung der Erdgas-
Pipeline moglich ist. Jedenfalls hat die zustandige
Steirische Ferngasgesellschaft seit langem den Plan
im Auge, Graz an die Ferngasleitung anzuschlieBen,
zumal reichlich Ferngas vorhanden ist, ja es gibt
sogar Uberschiisse, die abgesetzt werden sollen.

Prisident: Anfrage Nr. 23 des Herrn Abgeordne-
ten Franz Feldgrill an Herrn Landeshauptmann Jo-
sef Krainer, betreffend Erstellung einer Strukturana-
tyse fiir den Bezirk Graz-Umgebung.
~ 1ch bitte Herrn Landeshauptmann um Beantwor-
tung.

Anfrage des Abg. Feldgrill an Landeshauptmann
Krainer. -

Wann wird fiir den Bezirk Graz-Umgebung eine
dhnliche Strukturanalyse der Wirtschaft durchge-
flihrt, wie sie bereits fiir die Region Siid-West vor-
liegt?

Landeshauptmann Krainer: Die Anfrage des
3. Landtagspréasidenten Franz Feldgrill beantworte
ich wie folgt: ' :

Die Steiermérkische Landesregierung hat bereits
am 19, Dezember 1968 den Beschlufi gefafBt, nach
Vorliegen des Regionalplanes Siid-West einen Re-
gionalplan fiir das Umland Graz zu erstellen. Die
Arbeit fiir diesen Plan ist in vollem Gange.

Prisident: Anfrage Nr. 26 des Herrn Abgeordne-
{en Hans Brandl an Herrm Landeshauptmannstellver-
treter Dr. Friedrich Niederl, betreffend den Entwurf
zur Landarbeitsordnungsnovelle.

Ich bitte Herrn Landeshauptmann, die Anfrage zu
beantworten. '

‘Anfrage des Abg. Hans Brandl an Landeshaupt-
mannstellvertreter Dr. Niederl.

Kénnen Sie, Herr Landeshauptmann, den Grund

mitteilen, warum der schon seit langem fdllige Ent-

wurf zur Landarbeitsordnungsnovelle bis jetzt dem
Hohen Landtag nicht vorgelegt wurde?

Landeshauptmannstellvertreter Dr. Niederl: Zur
Anfrage des Herrn Abg. Hans Brandl méchte ich
folgendermaBen Stellung nehmen:

Die Steiermérkische Landesregierung hat in ihrer
Sitzung vom 1.-Juni 1970 den-BeschluBl gefafit, den

Entwurf einer Steiermérkischen Landarbeitsord-
nungsnovelle 1970 in den Steiermarkischen Land-
tag einzubringen.

Prisident: Anfrage Nr. 24 des Herrn Abgeordne-
ten Ing. Hans Stoisser an Herrn Landesrat Anton
Peltzmann, betreffend Mittel fiir Kreditaktionen der
gewerblichen Wirtschaft.

Ich bitte den Herrn Landesrat, die Anfrage zu be-
antworten. :

Anfrage des Abg. Ing. Stoisser an Landesrat Peltz-
mann. : .

Durch den bedrohlichen EngpaB bei den Kredit-
aktionen wurden die Investitionsméglichkeiten der
Wirtschaft stark beeintrichtigt.

Was haben Sie, Herr Landesrat, unternommen,
um zumindest bei den Kammer-Land-Krediten még-
lichst rasch neue Mittel zur Verfiigung stellen zu
kénnen? ’

Landesrat Peltzmann: Ich méchte die Anfrage des
Herrn Abgeordneten Ing. Stoisser folgendermaBen
beantworten:

Wir haben noch zirka 14 Darlehensfdlle, die mit
einer Hohe von 1,271.000 S bereits genehmigt sind
aber wegen Mangels an Mitteln nicht ausbezahlt wer-
den kénnen. Wir muBten auch die bis Ende Juni ein-
gelangten 109ZinsenzuschuBansuchenin der H6he von
821.000 S zuriickstellen. Ich habe mich diesbeziiglich
an den Landesfinanzreferenten gewandt und in der
letzten Regierungssitzung die Antwort bekommen,
daB sich die Finanzabteilung mit der Rechtsabtei-
lung 4 gemeinsam bemiiht, eine eigene Sonderkre-

< ditaktion iiber die Landeshypothekenanstalt ins Le-

ben zu rufen. Das miiBite aber eine Sonderaktion
sein, weil nach dem Gesetz keine rechtliche Mog-
lichkeit besteht, da diese Aktion gemeinsam mit der
Kammer der gewerblichen Wirtschaft finanziert
wird. In dem Augenblick, wo hier die Besprechun-
gen mit der Rechtsabteilung 10 auf einen positiven
Punkt gefiihrt werden, werde ich mit der Kammer
der gewerblichen Wirtschaft wegen der anteils-
maBigen Mitfinanzierung der Aktion weiter ver-
handeln. Ich hoffe, daB es noch vor den Ferien ge-
lingt, hier einen positiven Weg aufzuzeigen.

Prisident: Anfrage Nr. 28 des Herrn Abgeordne-
ten Prof. Dr. Karl Eichtinger an Herrn Landesrat
Adalbert Sebastian, betreffend Personalunterbrin-
gung im Landeskrankenhaus Mirzzyschlag.

Ich bitte Herrn Landesrat um die Beantwortung
der Anfrage.

Anfrage des Abg. Prof. Dr. Eichtinger an Landes-
rat Sebastian.

Zum Antrag der OVP-Abgeordneten Prof. Dok-
tor Eichtinger, Burger, Egger und Pabst vom 24. Ok-
tober 1967, die Wohnverhiiltnisse des Personals im
Landeskrankenhaus Miirzzuschlag zu verbessern,
wurde am 26. Februar 1968 berichtet, daB die er-
forderlichen Planungsarbeiten fiir die Errichtung
eines Zubaues bereits eingeleitet wurden, wodurch
die bisherige Geburtenstation verlegt und dadurch
16 Rdume fiir Personalzwecke zur Verfligung ge-
stellt werden konnten.
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Bisher wurde kein Zubau errichtet, eine angemes-
seérie Unterbringung des Personals 1st aber nach wie
vor sehr dringlich.

Ist, Herr Landesrat, eine eheste Losung dieses
vordringlichen Problems moglich, da damit gleich-
zeitig die ungiinstige Situation bei der G‘eburten-
und Kinderstation beendet wiirde?. »

Landesrat Sebastian: Der Herr Abgeordnete Prof.
Eichtinger fragt an und beruft sich darauf, daB ich
im Jahre 1968 erkliart habe, daB die Voraussetzun-
gen Zum Bau, also die Pline, fiir ein Personalwohn-
haus in Miirzzuschlag bereits vorliegen. '

Das ist richtig. Aber wir haben auch im Jahre 1969
schon die Eigenmittel im Budget gehabt, wir haben
sie im Jahre 1970 im Budget, aber es war mir bis
zum 22. Juni d. J. nicht moglich; die Wohnbaumittel
dafiir zu bekommen. Am 22. Juni habe ich vom
Herrn Landeshauptmannstellverireter Dr.” Niederl
auf eine neuerliche Intervention die Verstandigung
erhalten, daf die Mittel fiir das Jahr 1971 zugesagt
werden. I¢h habe auch jetzt keine Mittel,” sondern
die Zusage, daB Miirzzuschlag in das Wohnbaupro-
gramm 1971 aufgenommen wird. Wir kénnen daher,
nachdem dieses Bauvorhaben mit der Liegenschafts-
verwaltung abgewickelt wird, mit der Zusage des
Herrn Finanzreferenten die Eigenmittel in Anspruch
nehmen und ich hoffe, dafi, nachdem am 7. Juli in
Miirzzuschlag die Bauverhandlung war — mit der
Gemeinde als Baubehorde erster Instanz +—, die Bau-
bewilligung erteiit wird und mit dem Bau begonnen
werden kann. {(Landeshauptmannstellvertreter Dr.
Niederl: ,Also die Baubehtérde war das Hindexnis,
nicht das Geld!") Nein, die Wohnbauférderungsmit-
tel. Sie haben am 22. Juni mitgeteilt, daB wir mit
1971 die Zuteilung erhalten. Daraufhin haben wir
sofort in Miirzzuschlag Verhandlungen aufgenom-
men, . und. zwar am 7. Juli 1970. Ich hoffe,.daB die
Regierung noch vor den Ferien beschlieBen . wird,
mit dem Bau in Miirzzuschlag mit -den Eigenmitteln
zu beginnen. Wenn wir 1971 die Férderungsmittel
‘bekommen, sind wir im Herbst- 1971, spétestens an-
fang 1972, mit dem Wohnhaus fertig.

Prisident: "Damit ist die Fragestuﬁdé beendét.
Es liegen heute folgende Geschiftsstiicke auf:

der Antrag, Einl.-Zahl 24, der Abegordneten:Lind,
Prenner, Schrammel und Dipl.-Ing. Schaller, betref-
fend die- Ubernahme  der Friedberger und Ehren-
schachener-Gemeindestrafie als Landesstrafie;

der Antrag, Einl.-Zahl 25, der Abgeordneten Dr.
Heidinger, Feldgrill, Ing. Stoisser und Trummer, be-
treffend die Ubernahme eines Gememdeweges der
Gemeinde Spielfeld als LandesstraBe;

der Antrag, Einl.-Zahl 26, der Abgeordneten Dipl.-
Ing. Schaller, Dipl.-Ing. Hasiba, Marczik und Prof.
Dr. Eichtinger, betreffend die Einrichtungy eines Bei-
rates fiir Erwachsenenbildung;

der Antrag, Einl.-Zahl 27, der Abgeordneten Dipl.-
Ing. Schaller, Buchberger, P61zl und Lafer, betrei-
fend .die ‘Ubernahme der Gemnieindéstralie Narren-
hoferbergstraBe als LandesstraBe;

“der Antrag, Einl.-Zahl 28, der Abgeordneten Buch-
berger, Ladkner, Dipl.-Ing. Schaller und Koinet, be-
treffend die Verbesserung der Infrastruktur in den

landhchen Réumen durch eine flnanZIelle Neurege-

- lung der Telefonanschiiisse;

der Antrag, Einl.-Zahl 29, der Abgeordneten Buch-
berger, Dipl.-Ing. Schaller, P61zl und Schrammel, be-
treffend die Ubernahme der GemeindestraBe Gers-
dorf — Gschmaier als LandesstraBe;

der Antrag, Einl.-Zahl 30, der Abgeordneten Buch-
berger, Dipl.-Ing. Schaller, Polzl, Feldgrill und
Schrammel, betreffend Ubernahme der Gemeinde-
strafe Plenzengreith iiber Stockheim nach St. Ra-
degund als LandesstraBe;

der Antrag, Einl.-Zahl 31, der Abgeordneten Buch-
berger, Polzl, Dipl.-Ing. Schaller und Prenner, be-
treffend die Ubernahme der Gememdestraﬁe Kulm
als LandesstraBe;

der Antrag, Einl, -Zahl 32, der Abgeordneten Buch-
berger, Koiner, Dr. Dorfer und Feldgrill, betreffend
die Ubernahme von Landesstrafen als Bundesstira-
Ben,

“der Antrag; Elnl -Zahl 33, der Abgeordneten La-
fer, Dr. Heidinger, Lackner, Dipl.-Ing. Schaller, Buch-
berger und Aichhofer, betreffend die Ubernahme
einer Ausfallsburgschaft des Landes fiir vom Land-
wirtschaftlichen Grundauffangfonds aufzunehmende
Kredite;

der Antrag, Eml -Zahl 34 der Abgeordneten Feld-
grill, Dipl.-Ing. Schaller, Prof. Dr. Eichtinger, Ing.
Stoisser und Buchberger, betreffend die Novellierung
des Wohnbauférderungsgesetzes 1968, BGBI. Nr
280/196%;

der Antrag, Einl.-Zahl 35, der Abgeordneten Dr.
Heidinger, Feldgrill, Ing. Stoisser und Trummer, be-

‘treffend eine Verbesserung der Verkehrsverhadlt-

nisse im Raum Wildon;

der Antrag- Einl.-Zahl 36, der Abgeordneten Dipl.-
Ing. Schaller, Lafer, Buchberger, Schrammel, Pren-
ner, Lind und Po6lzl, betreffend die Durchfiithrung
einer Untersuchung iiber die Wirtschafts- und So-
zialstruktur in der Oststeiermark; .

der Antrag, Einl.-Zahl 37, der Abgeordneten He1-
dinger, Gratsch, Aichholzer und Genossen, betref-
fend die Lafnitzregulierung;

der Antrag, Einl.-Zah! 38, der Abgeordneten Klo-
basa, Gratsch, Heidinger, Zinkanell und Genossen,
betreffend die Ubernahme der Gemeindestrafie Feh-
ring — Kapfenstein als Landesstrafe.

Diese Antrage weise ich der Landesregierung zu.

* Dem Finanz- AusschuB weise  ich folgende Regie-
rungsvorlagen zu:

die Regierungsvorlage, -Einl.-Zahl 42, betreffend
Bauflacheninanspruchnahme und Objektseinlosung
von Ganster Ignaz und Friederike fir das Bauvor-
haben ,Untere Gasterbriicke” der LandesstraBe
Nr. 1; - :

die Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 43, {iber den
Ankauf einer Liegenschaft der Gemeinde Hofstat-
ten an-der Raab zur Errichtung der Landwirtschaft-
lichen Fachschule Gleisdorf; '

die Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 44, betreffend
den ‘Abverkauf eines zum Gutsbestand der Land-
wirtschaftlichen Fachschule Alt-Grottenhof gehori-
gen Grundstiickes an Dr. mont. Dipl.-Ing. Josef Rit-
ter, Industrieller, zwecks Verlegung des Industrle-
betriebes; . . .
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die Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 45, iber die
Auflassung der LandesstraBe Nr. 82 (Messendorfer
StraBe);

die Regierungsvorlage, Einli-Zahl 46, betreffend
Liegenschaftsankauf fiir das Baulos ,Nordeinfahrt
Graz";

_die Regierungsvorlage, Einl. -Zahl 49, betreffend
Grundﬂachenmanspruchnahme von Werner Hiibl
fiir das Bauvorhaben Nr. 24/69 ,Umfahrung Murau”
der Landesstrafie Nr. 250, Neumarkt—Seetal;

die Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 50, betreffend
Bau- und Grundflicheninanspruchnahme sowie Ob-
jektseinlésung von Holweg Ferdinand in Murau fiir
das Bauvorhaben Nr. 24/69 ,Umfahrung Murau”
der LandesstraBe Nr. 250, Neumarkt—Seetal;

die Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 51, tiber die
Gewdhrung bzw. Erhéhung von auBerordentlichen
Versorgungsgeniissen an ehémalige Landesbedien-
stete und deren Hinterbliebene;

die Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 52, betreffend
Objektseinlésung von Gudenus Ernst-Gordian fiir
das Bauvorhaben Nr. 8/69 ,Kolghof—Birkfeld" der
Landesstrafe Nr. 1, Graz—Weiz—Pfaffensattel;

die Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 53, tiber die
Beteiligung des Landes Steiermark an der Errichtung
einer Haushaltungsschule, einer Hauswirtschafts-
schule und einer Fachschule fiir wirtschaftliche und
soziale Frauenberufe des Bundes in der Markige-
meinde Mureck; »

die Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 56, betreffend
Grundstiickskauf Hall bei Admont Nr. 37 von Frau
Amalia Kirnbauer;

die Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 59, betreffend
die Ubernahme einer Ausfallsbiirgschaft des Lan-
des fiir ein von der Steirischen Ferngas-Gesellschaft
m. b. H,, Graz, aufzunehmendes Investitionsdarle-
hen.

Folgende Geschiftsstiicke weise ich dem Gemein-
de- und Verfassungs-AusschuB zu:

die Regierungsvorlage, Beilage Nr. 4, Gesetz,
mit dem das Steiermdrkische Gemeinde-Vertrags-
bedienstetengesetz 1962 neuerlich abgedndert wird
(Steiermarkische Gemeinde- Vertragsbedlenstetenge-
setznovelle 1970);

die Regierungsvorlage, Beilage Nr. 6, Gesetz iiber
die Schaffung eines Ehrenzeichens fiir vieljdhrige
eifrige und ersprieBliche Tatigkeit und eines Ver-
dienstkreuzes fiir besondere Leistungen oder her-
vorragende Verdienste auf dem Gebiete des Feuer-
wehr- und Rettungswesens;

die Anzeige, Einl.-Zahl 39, des Landesrates Hans
Bammer gemaB §§ 22 und 28 des Landesverfassungs-
gesetzes;

die Anzeige, Einl. -Zahl 40, des Landtagsprdsiden-
ten Univ.-Prof. Dr. Hanns Koren gemaﬁ § 22 des
Landesverfassungsgesetzes;

die Anzeige, Einl.-Zahl 47, des Ersten Landes-
hauptmannstellvertreters . DDr. Alfred Schachner-
Blazizek gemdB §§ 22 und 28 des Landesverfas-
sungsgesetzes;

die Regierungsvorlage, Beilage Nr. 8, Gesetz tiber
den Bau und den Betrieb ven Aufziigen (Steiermér-
kisches Aufzugsgesetz 1970);

die. Regierungsvorlage, Einl.-Zahl 54, tiber -den
Rechenschaftsbericht der Dienststellen des Amtes
der Stelermarklschen Landesreglerung fur das Jahr
1969;

die Anzeige, Einl.-Zahl 55, des Landesrates Josef
Gruber gemdB §§ 22 und 28 des Landesverfassungs-
gesetzes;

die Anzeige, Einl. Zahl 58, des Landesrates Adal-
bert Sebastian gem&B §§ 22 und 28 des Landesver-
fassungsgesetzes.

Dem AusschuB fir Land- und Forstwirtschaft wei-
se ich zu die Regierungsvorlage, Beilage Nr. 5, Ge-
setz, mit dem die Steiermérkische Landarbeitsord-
nung neuerlich abgeandert und ergénzt wird (Stei-
ermadrkische Landarbeitsordnungsnovelle 1970). .

Die Regierungsvorlage, Beilage Nr. 7, Gesetz liber
elektrische Leitungsanlagen, die sich auf den Bereich
des Bundeslandes Steiermark erstrecken (Steiermér-
kisches Starkstromwegegesetz 1970), weise ich zu-
erst dem Verkehrswirtschaftlichen AusschuB3 und
dann dem Gemeinde- und Verfassungsausschull zu.

Wird gegen diese Zuweisungen ein Einwand er-
hoben?

Ich stelle fest, daB d1es nicht der Fall ist.

Eingebracht wurden heute folgende Antréige:

der Antrag der Abgeordneten Haas, Lafer, Buch-
berger, Schrammel und Aichhofer, betreifend die
Vollelektrifizierung der landlichen Gebiete;

der Antrag der Abgeordneten Lafer, Prenner,
Schrammel und Buchberger, betreffend Erhéhung
des Bundesbeitrages fiir Meliorationen und Regu-
lierungen;

der Antrag der Abgeordneten Jamnegg, Nigl, Dr.
Piaty und Dipl.-Ing. Schaller, betreffend Anderung
des derzeitigen Gehaltsschemas und der Beforde-
rungsbestimmungen fiir die beim Land beschéftig-
ten medizinisch-technischen und ‘radiologisch-tech-
nischen Assistentinnen; o

der Antrag der Abgeordneten Lackner, Ritzinger,
Pranckh und Dipl.-Ing. Dr. Eberdorfer, betreffend
die Ubernahme der Gemeindestrafe Kleins6élk—
Ofensteq als Landesstralle;

der Antrag der Abgeordneten Ritzinger, Dipl.-
Ing. Fuchs, Buchberger und Feldgrill, betreffend
Vorstandsdirektoren der verstaatlichten Industrie;

der Antrag der Abgeordneten Dr.. Heidinger,
Aichhofer, Lafer und Prenner, betreffend Geschadig-
te durch Sturm- und Hagelunwetter;.

der Antrag der-Abgeordneten Lafer, Prenner,
Schrammel und Buchberger, betreffend die: Uber-
nahme der GemeindestraBe Gutendorf—Petersdorf
in das LandesstraBennetz;

der Antrag der Abgeordneten Ritzinger, Pranckh
Marczik -und. Lackner;, betreffend den Ankauf des
Furtnerteiches durch das Land Steiermark;

der Antrag.der Abgeordneten Aichholzer, Zinka-
nell, Preitler, Klobasa und Genossen, betreffend
MaBnahmen zur Hilfeleistung an unwettergescha—
digte Landwirte. -

Diese Antrage werden der geschaftsordnungsma—
Bigen Behandlung zugefihrt.

Die Tagesordnung ist Thnen mit der Elnladung
zur heutigen Sitzung bereits zugegangen. Dazu habe
ich dem Hohen Haus mitzuteilen, da Abg. Franz
Scheer seinen Krankenurlaub vorzeitig beendet hat.
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' Die voriibergehende Berufung des Abg. Karl Wimm-
ler als Ersatzmann ist daher gegenstandslos ge-

worden. Diesen Umstand habe ich weiters zum An-.

laB genommen, als letzten Tagesordnungspunkt die
Ergédnzungswahl fiir den Kontroll-Ausschu3 vorzu-
sehen.

Die heutige Tagesordnung soll um die Regierungs-
vorlage, Einl.-Zahlen 43 und 59, die erste heute zu-
gewiesen worden sind, aber von besonderer Dring-
lichkeit sind, erweitert werden.

Dazu miiite dem Finanz-AusschuB wahrend elnerl

Unterbrechung Geleg_enhelt zur Beratung dieser bei-
den Vorlagen gegeben werden, um im Haus einen
entsprechenden Antrag stellen zu konnen.

Wird gegen die vorliegende Tagesordnung und
_gegen die Erweiterung der Tagesordnung um die
Einl.-Zahlen 43 und 59 ein Einwand erhoben?

Das ist nicht der Fall.

Die erweiterte Tagesordnung ist somit einstimmig
angenommen.

Bevor ich zur Tagesordnung tbergehe, unterbre-
che ich die Landtagssitzung fiir eine halbe Stunde.

Die Mitglieder des Finanz-Ausschusses ersuche
ich, zur Beratung der genannten Geschéaftsstiicke
sich im Zimmer Nr. 56 einzufinden."

Unterbrechung der Sitzung: 10.35 Uhr.
Fortsetzung der Sitzung: 10.50 Uhr.

Priasident: Ich nehme die unterbrochene Sitzung
wieder auf und gebe bekannt, daB wir die Regie-
rungsvorlagen, Einl.-Zahlen 34 und 59, auf die heu-
tige Tagesordnung setzen konnen.

Wir kommen nun zum ersten Punkt der Tages-
ordnung.

1. Bericht des Finanz-Ausschusses iiber die Regie-
rungsvorlage, Einl.-Zahl 14, betreffend Grundkauf
fiir den Neubau eines Landesschiilerheimes in Ad-
mont.

" Berichterstatter ist Abg. Dipl.-Ing. Dr. Siegfried
Eberdorfer. Ich erteile ihm das Wort.

Abg. DiplL.-Ing. Dr. Eberdorfer: Sehr geehrter Herr
Prasident, Hohes Haus! Ich bringe den Bericht iiber
die Vorlage der Steierméarkischen Landesregierung,
betreffend den Grundkauf fiir den Neubau eines
Schiilerheimes in Admont. Das Landesschiilerheim 8
in Admont ist in einem alten Stiftsgebidude unter-
gebracht. Die rjumlichen und sanitdren Verhiltnis-
se sind voéllig unzureichend und entsprechen in kei-
ner Weise den Anforderungen, die heutzutage an
‘ein solches Heim gestellt werden. Die Hauptschule,
die sich bisher im selben Gebdude befand, ist mit
31.. Dezember 1969 in den Hauptschulneubau iiber-
siedelt. Als zweiter Mieter wird nun eine Stofftier-
Fabrik in das Stiftsgebdude einziehen. Der Betrieb
eines Heimes und einer Fabrik in ein und demsel-
ben Haus kann auf die Dauer nicht zugemutet wer-

den. Dieses Schiilerheim in Admont ist aber fir die -

Schiiler aus den Seitentdlern der Enns von groBer
" Bedeutung, weil ihnen dadurch der Besuch der
Hauptschule ermoglicht wird. Es miissen auch aus
Raummangel alljghrlich einige Schiiler, die sich um
einen Heimplatz bewerben, abgewiesen werden.

Um diesem Mangel abzuhelfen, soll fir das Heim
ein Neubau errichtet werden.

Die Marktgemeinde Admont hat dem Amt der
Steiermérkischen Landesregierung ein 3724 m? gro-
Bes Grundstiick angeboten, das fiir den Neubau sehr
geeignet ist und in der Néhe der.jetzigen Haupt-
schule liegt. Die Voraussetzungen fir die Aufschlie-
Bung sind ebenfalls giinstig. Die Markigemeinde
verlangt pro m? S 70.—, der Kaufpreis betrdgt daher
S 260.750—. Die Bedeckung ist in Post 28,17 des
ao. Haushaltes mit der Bezeichnung_ ,Errichtung
eines neuen Schilerheimes Admont” durch Entnah-
me aus der Investitionsriicklage gegeben. Der Fi-
nanzausschuff hat sich mit der gegenstdndlichen

Vorlage am 3. Juni beschaftigt und den einstimmi-

gen Beschluff gefaBt, den Antrag zu stellen, der

‘Hohe Landtag wolle beschlieBen:

Der Ankauf des Grundstiickes Nr. 323/34 der
EZ. 629, KG. Admont, von der Marktgemeinde Ad-
mont fiir den Neubau eines Landesschiillerheimes
in Admont, wird genehmigt.

Bitte-um Genehmigung dieses Antrages.

- Prasident: Sie haben den Antrag gehért. Wer ihm
zustimmt, moge ein Héandezeichen geben. (Ge-
schieht.) ‘

Der Antrag ist einstimmig angenommen

2. Bericht des Finanz-Ausschusses iiber die Regie-
rungsvorlage, Einl.-Zahl 16, betreifend den Verkauf
des Strafienwirterhauses Strallegg 52 an Franz Pile-
ger.

- Berichterstatter ist Abg. Gerhard Heidinger. Ich
erteile ihm das Wort.

Abg. Gerhard Heidinger: Hohes Haus! Die Vor-
lage der Steiermérkischen Landesregierung, Einl.-
Zahl 16, betrifft den Verkauf des Straenwarter-
hauses Strallegg 52 mit dazugehorigem Grundstiick
an Herrn Franz Pfleger. Schatzwert S 80.140.—, Ver-
kaufspreis S 80.000.— in bar. Die Steiermdérkische
Landesregierung stellt zufolge ihres Beschlusses vom
25. Mai 1970 den Antrag: Der Hohe Landtag wolle
beschlieBen: Der Verkauf der Liegenschaft EZ. 93,
KG. Feistritz — Strafenwérterhaus Strallegg 52, zu
einem Kaufpreis von S 80.000— an Franz Pfleger,
wird genehmigt. Namens des Finanzausschusses
bitte ich um Zustimmung.

Préasident: Eine Wortmeldung liegt nicht vor. Ich
lasse daher abstimmen und ersuche die Abgeordne-
ten um ein Handezeichen, wenn sie dem Antrag zu-
stimmen. (Geschieht.)

Der Antrag ist einstimmig angenommen.

3. Bericht des Finanz-Ausschusses iiber die Regie-
rungsvorlage, Einl.-Zahl 19, iiber den Verkauf eines
Grundstiickes an die Steirische Wasserkraft- und
Elektrizitits-Aktiengesellschaft.

Berichterstatter ist Herr Abg Hans Brandl. Ich
erteile ihm das Wort.

Abg. Brandl: Hoher Landtag! Im Namen des Fi-
nanz-Ausschusses darf ich den Antrag stellen, den
Verkauf wvon Grundstiicken im Ausmal von
51.583 m? aus dem Gutsbestand der Steiermérki-
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schen Landesforste zum Betrage von S 141.175.— an
die Steirische Wasserkraft- und Elektrizitats-Aktien-
gesellschaft zu genehmigen.

Ich bitte um Thre Zustimmung.

Préasident: Eine Wortmeldung liegt nicht vor. Sie
haben den Antrag gehort. Wer ihm zustimmt, moge
eine Hand erheben. (Geschieht.)

Der Antrag ist einstimmig angenommen.

4. Bericht des Gemeinde- und Verfassungs-Aus-
schusses iiber die Anzeige, Einl.-Zahl 15, des Land-
tagsabgeordneten Walter Gratsch gemidfi § 22 des
Landesverfassungsgesetzes. -

Berichterstatter ist Herr Abg. Dr. Helmut Heidin-
ger. Ich erteile ihm das Wort.

Abg. Dr. Helmut Heidinger: Hoher Landtag! Der
Abgeordnete Walter Gratsch hat gemdB § 22 der
Landesverfassung eine Anzeige an das Pradsidium
des Landtages gerichtet. Der Gemeinde- und Ver-
fassungs-AusschuB hat sich in seiner Sitzung am
10. Juni damit beschaftigt und namens des Aus-
schusses stelle ich folgenden Antrag.

Der Hohe Landtag wolle beschlieen: Der Steier-
maéarkische Landtag genehmigt die Betdtigung des
Landtagsabgeordneten Walter Gratsch als Mitglied
des Aufsichtsrates der Firma Leykam in Graz und
des Kuratoriums der Landes-Hypothekenanstalt fiir
Steiermark in Graz gemdB § 22 der Landesverfas-

‘sung 1960.

Prédsident: Sie haben den Antrag gehért. Wer da-
mit einverstanden ist, mdge eine Hand erheben.
(Geschieht.)

Der Antrag ist angenommen.

5. Bericht des Gemeinde- und Verfassungs-Aus-
schusses -iiber die Anzeige, Einl.-Zahl 20, des Land-
tagsabgeordneten Karl Klancnik gemdf § 22 des
Landesverfassungsgesetzes.

Berichterstatter ist Herr Abg. Dr. Helmut Heidin-
ger. Ich erteile ihm das Wort.

Abg. Dr. Helmut Heidinger: Auch diesmal darf ich
namens des Gemeinde- und Verfassungs-Ausschus-
ses folgenden Antrag stellen:

Der Hohe Landtag wolle beschlieBen: Der Steier-
maéarkische Landtag genehmigt die Betatigung des

Landtagsabgeordneten Karl Klancnik als Aufsichts-

rat der Graz-Koéflacher-Eisenbahn- und Bergbauge-
sellschaft in Graz geméaf § 22 der Landesverfassung
1960.

Priisident: Sie haben den Antrag gehdért. Wer ihm
zustimmt, moége ein Zeichen mit der Hand geben.
(Geschieht.)

Der Antrag ist einstimmig angenommen.

6. Wahl in den Kontrollausschuf.

Nach § 54 der Geschéftsordnung des Steiermarki-
schen Landtages sind Wahlen im Landtag mit Stimm-
zetteln vorzunehmen, sofern nicht einstimmig die
‘Wahl in anderer Form beschlossen wird. Im Einver-

nehmen mit den Obménnern der im Hause ver-
tretenen Parteien schlage ich daher vor, die Wahl
durch Erheben einer Hand vorzunehmen.

Ich ersuche die‘Abgeordneten, die mit diesem
Vorschlag einverstanden sind, eine Hand zu er-
heben. (Geschieht.)

Der Antrag ist einstimmig angenommen.

- In der Landtagssitzung am 14. Mai 1970 wurde
Abg. Karl Wimmler als Ersatzmann in den Kontroll-
Ausschufl gewdhlt. Fiir Abg. Wimmler, der nur vor-
iibergehend als Ersatzmann fiir Abg. Scheer dem
Landtag angehorte, wird von der Landtagspartei der
FPO vorgeschlagen, Abg. Scheer anstelle des Karl
Wimmler als Ersatzmann in den Kontroll-AusschuB
zu wihlen. : :

Wer mit diesem Vorschlag einverstanden ist, bitte
ich um ein Zeichen mit der Hand. (Geschieht.)

Der Antrag ist einstimmig angenommen.

7. Bericht des Finanz-Ausschusses iiber die Regie-
rungsvorlage, Einl.-Zahl 43, iiber den Ankauf einer
Liegenschait der Gemeinde Hofstitten a. d. Raab zur
Errichtung der Landwirtschaftlichen Fachschule
Gleisdorf. .

Berichterstatter ist Herr Abg. Josef Schrammel. Ich
erteile ihm das Wort.

Abg. Schrammel: Hoher Landtag, meine sehr ge-
ehrten Damen und Herren! Die Regierungsvorlage
beschaftigt sich mit dem Ankauf einer Liegenschaft
der Gemeinde Hofstdtten a. d. Raab zur Errichtung
der Landwirtschaftlichen Fachschule Gleisdorf. Im
Zuge der Bemiihungen um einen geeigneten Bau-
grund hat die Gemeinde Hofstdtten a. d. Raab den
im Rohbau erstellten Neubau einer sechsklassigen
Volksschule in Wetzawinkel im Gebiet der Gemein-
de Hofstdtten zum Kauf angeboten. Die Gemeinde
Hofstdtten hat die Absicht, diesen Neubau, der im
Jahre 1967 begonnen worden ist, abzustoBen, da
durch den Riickgang der Zahl der Schulkinder, be-
dingt durch die Entwicklung des Schulwesens im
Bereiche der Stadt Gleisdorf eine 6konomische Aus-
niitzung des Neubaues nicht gegeben und eine dau-
ernde iibergrofle finanzielle Belastung der Gemein-
de verursacht werden wiirde. Die angebotene Lie-
genschaft sowie der im Rohbau fertiggestellte Neu-
bau wéren, so berichtet die Landesregierung, zwedk-
entsprechend. Die bisher ausgegebenen Geldmittel
sind von-der Landesregierung an die zustdndigen
Stellen bzw. an die Gemeinde Wetzawinkel zurtick-
zuerstatten. Es wére das ein Gesamtbetrag von
S 2,948.983.47%. :

Nach Angabe der Fachabteilung IV a sind fiir die
Fertigstellung des Schulbaues einschlieBlich aller in
Aussicht genommenen kleineren Anderungen des
Grundrisses, der Aufstockung und der Erweiterung
des Internatstraktes sowie der Errichtung einer
Dienstwohnung noch weitere Mittel von ca. Schil-
ling 6,400.000.— erforderlich, deren Bedeckung im
ao. Voranschlag unter Post 74,33 bereits gesichert
ist. AbschlieBend wird in der Regierungsvorlage be-
merkt, daB bei der Errichtung der Landwirtschaft-
lichen Fachschule Gleisdorf auf dieser Liegenschaft
Einsparungen gegeniiber den Kosten eintreten, die
bei einer Neudurchfithrung des Bauvorhabens aul
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‘einem anderen Gelinde erwachsen wiirden. Ich darf
daher den Hohen Landtag um Annahme dieses An-
trages ersuchen. »

Prisident: Eine weitere Wortmeldung liegt nicht
vor. Wer mit dem Antrag des Berichterstatters ein-
" verstanden ist, moge eine Hand erheben. (Ge-
schieht.) '

Der Antrag ist einstimmig angenommen.

8. Bericht des Finanz-Ausschusses iiber die Regie-
rungsvorlage, Einl.-Zahl 59, betreifend die Uber-
nahme einer Ausfallsbiirgschait des Landes fiir ein
von der Steirischen Ferngas-Gesellschait m. b. H.,
Graz, aufzunehmendes Investitionsdarlehen.

Berichterstatter/ist Abg. Dr.

Christoph Klauser.
Ich erteile ihm das Wort.

Abg. Dr. Klauser: Hohes Haus! Die Vorlage bein-
haltet die Ubernahme einer Ausfallsbiirgschaft des
Landes. Steiermark fiir ein 30-Millionen-Darlehen
der Ferngas-Gesellschaft m. b. H. zum Zwecke der
Errichtung einer Ferngasleitung von Bruck in Rich-
tung Graz, zundchst bis Frohnleiten. Der Ausschuff
hat sich damit befaBt. Bedenken bestehen auf Grund

der wirtschaftlichen Situation der Steirischen Fern-,

gas-Gesellschaft nicht, und ich habe namens des
Ausschusses den Antrag zu stellen: Die Steiermdr-
kische Landesregierung wird ermdchtigt, zugunsten
der Steirischen Ferngas-Gesellschaft m. b. H. Graz

tags-Ausschiisse zu beauftragen,

eine Ausfallsbiirgschaft geméh § 1356 ABGB. fir ein
von ‘der Gesellsthaft beim Konsortium von #dster- -
reichischen Versicherungsunternehmungen in zwei
gleichen Jahrestranchen aufzunehmendes Darlehen
von zusammen S 30,000.000.— zu iibernehmen.

Prisident: Sie haben den Antrag gehort. Wer da-
mit einverstanden ist, mége zum Zeichen der Zu-
stimmung eine Hand erheben. (Geschieht.)

Der Antrag ist angenommen.

Im Einvernehmen mit den Obménnern der im
Hause vertretenen Parteien beantrage ich, gemdB
§-13 Abs. 4 der Landesverfassung, sédmtliche Land-
die Beratungen
wihrend der tagungsfreien Zeit tiber die -offenen
Geschaftsstiicke aufzunehmen bzw. fortzusetzen und

. gemdahB § 13 Abs. 3 der Landesverfassung die Friih-

jahrstagung 1970 zu schliefen.

Ich ersuche die Abgeordneten, die dlesen beiden
Antragen zustimmen, um ein Zeichen mit der Hand.
(Geschieht.)

Die beiden Antrage sind angenommen

Ich wiinsche allen Regierungsmitgliedern und Ab-
geordneten des Hohen Hauses eine angenehme Er-
holung. )

Die Sitzung und die Frithjahrstagung 1970 sind
somit geschlossen. '

SchluB der Sitzung: 11.28 Uhr.

Steierm. Landesdruckerei, Graz. — 3262-70
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